

UOT 316.33; 327.39

UOT 32::008; 32:316.7

<https://doi.org/10.59849/2710-0820.2023.1.259>

ЛЕЙЛИ ГУЛИЕВА

*Доцент кафедры «Философия и социальные дисциплины»
Азербайджанского Государственного Педагогического Университета,
доктор философии по философии
Азербайджан
Leyli.Quliyeva@adpu.edu.az*

ЭТНО-КУЛЬТУРНОЕ МНОГООБРАЗИЕ И ИДЕИ МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Ключевые слова: мультикультурализм, толерантность, этно-культуральные ценности, культура, демократическое общество, мультикультурная безопасность

Наша страна – это уникальное по своей специфике и показателям духовно-политического богатства географическое, геополитическое и культурное пространство, где издавна проживают представители различных национальных и этнических групп в атмосфере мира, благополучия, взаимопонимания. Как верно отмечает академик Алакбаров У: «Азербайджан является одной из колыбелей древних цивилизаций. Культурное, религиозное, этническое разнообразие является характерным для цивилизации в нашей стране. С точки зрения локальной цивилизации наша страна является местом, где не только не возникают столкновения, но и осуществляется взаимодействие и взаимовлияние Восточной и Западной, Исламской, Христианской и Иудейской цивилизаций. На протяжении веков мультикультурализм, как важнейший элемент цивилизации, является историческим достижением Азербайджана, и эти традиции сохраняются и в настоящее время» [6, с.7].

Азербайджан, исторически и географически расположенный в месте стыковки самых различных цивилизаций, на протяжении столетий известен как страна, в которой существует атмосфера национально-культурного многообразия, где сформировалась среда с традициями глубокой дружбы и взаимного сотрудничества. Мультикультурализм является одним из важных средств регулирования этого многообразия.

Какой смысл, какое содержание вкладывается теми или иными исследователями в само понятие «мультикультурализм»? Данный термин появился в научном обиходе в 60-70 годы XX века в Канаде, однако до сих пор не существует единого мнения в отношении его содержания. Понятие «мультикультурализм», как правило, используется в широком и узком значениях. В своем широком понимании данный термин обусловлен его этимологией и применяется как синоним понятия «многокультурность» (в переводе с латинского языка). При этом понимании данного термина подразумевается, прежде всего, этническое, религиозное, расовое, культурное многообразие, основу которого составляют различные духовные ценности.

В своем узком понимании данный термин подразумевает конкретную политику страны, основанную на защите этого многообразия – этнического, расового, религиозного, культурного.

Необходимо подчеркнуть, что в Азербайджане мультикультурализм является целенаправленной политикой, выбранной руководством страны, о чем неоднократно говорит Президент Ильхам Алиев: «Сегодня в мире ведутся широкие дискуссии о глобализации, культурном диалоге, мультикультурализме. Я оцениваю это как позитивное явление, так как обмен мнениями по данным вопросам должен производиться постоянно.

Наша сила в национальном и религиозном разнообразии» [3, с.17].

Мультикультурализм является политикой сохранения, развития и гармонизации этнокультурного и религиозного разнообразия представителей различных национальностей и различных религий в каждой отдельно взятой стране и во всем мире в целом, обуславливает процессы интеграции малочисленных народов в национальную культуру государства. Мультикультурализм – это диалог, основанный на взаимном доверии и взаимодействии различных культур, это яркий образ толерантности в межконфессиональных отношениях. Мультикультурализм является социальным феноменом, важным фактором развития и формирования современного общества.

В научной литературе часто встречаются высказывания о дифференциации мультикультурализма на слабые и сильные его формы. При наличии так называемой слабой формы мультикультурализма национальным меньшинствам дается возможность сохранять и развивать свои этнокультурные ценности. Однако в некоторых случаях складывается ситуация, при которой национальные меньшинства не в силах собственными ресурсами и возможностями достичь этого, и тогда им приходится полностью воспринимать преобладающие в обществе этнокультурные ценности. Зачастую они оказываются в таком положении, когда им предпочтительнее по собственному желанию, не испытывая давление извне, использовать и воспринимать этнокультурные ценности титульного этноса. В таких случаях национальные меньшинства вполне добровольно, хотя и не в полном объеме, отказываются от сохранения своих этнокультурных ценностей, защитить которое они не могут в силу различных обстоятельств. И поэтому более удобным и приемлемым вариантом для них становится интеграция в общество, в котором они живут и развиваются. Отличие сильной формы мультикультурализма от слабой заключается в том, что сильная форма дает свободу национальным меньшинствам для того, чтобы они плодотворно и активно развивали свои этнокультурные

ценности, создает позитивные условия для их участия во всех сферах жизни общества. Сильная форма мультикультурализма характеризуется не только толерантным отношением к этнокультурному и религиозному многообразию, существующему в обществе. В данной форме мультикультурализма проявляется направление в политике государства, предполагающее, чтобы государство формировало, развивало и защищало данное многообразие, предоставляло бы ему материальные, правовые и нравственные базу и поддержку.

Азербайджанская Республика является одной из стран мира, где мультикультурализм стал государственной политикой. Мультикультурализм является образом жизни азербайджанского народа, превратившего в принципы своей жизнедеятельности толерантность, терпимость, высокое уважение в отношении других религий и культур. Успешное и целенаправленное проведение этой политики способствовало тому, что наша страна стала одним из центров мультикультурализма во всем мире. Не случайным является тот факт, что Президент страны Ильхам Алиев провозгласил 2016 год «Годом мультикультурализма» в Азербайджане. В современном обществе мультикультурализм, толерантность обуславливают существование различных культур и религий, их взаимодействие и взаимообогащение, солидарность и сосуществование народов в едином социуме. В свете этого историческое решение главы государства является достойным ответом Азербайджана на всё усложняющиеся в мире процессы, столкновения и конфликты на религиозной или национальной почве.

Принципы мультикультурализма в государственной политике нашей страны обуславливают защиту суверенитета государства, его территориальной целостности, процессы демократического развития, национальной и мультикультуральной безопасности, защиту прав и свобод человека независимо от его расы, национальности, религии, языка, обеспечивают развитие культурных ценностей всех народов и этнических групп. Мультикультурализм используется в

целях формирования чувства патриотизма у всех членов общества, защиты этнокультурных ценностей народа от национализма, сепаратизма, изоляции, исламофобии и других негативных процессов.

Мультикультурализм в нашей стране является ярким показателем духовно-политического потенциала страны, образцом толерантности в межконфессиональных отношениях, диалогом, основанном на взаимном доверии, взаимообогащении и взаимодействии культур.

Таким образом, приоритетное политическое направление нашего государства на современном этапе – мультикультурализм, толерантность и межкультурный диалог. Подчеркивая уникальный опыт нашей страны в области мультикультурализма, весь мир видит, с каким успехом осуществляются цели экономического и социального благополучия нашего населения с полиэтническим составом, а также межкультурного диалога, распространения этого опыта на международном уровне.

Мультикультурализм в Азербайджане – это политика мирного, неконфликтного сосуществования в одном жизненном пространстве множества разнообразных и разнородных культурных групп и людей, имеющих различные религии, языки, обычаи, культуры. Мультикультурализм стал активной движущей силой сосуществования и прогрессивного развития мирной, созидательной деятельности народов и стран.

Как отмечает профессор Иманов К.: «Политические решения, опирающиеся на волю руководства Азербайджана по формированию современного мультикультурального общества, и уходящая вглубь веков традиция толерантности азербайджанского народа обеспечили ситуацию, в которой «мультикультурализму альтернативы нет». По общему признанию Азербайджан превратился в центр мультикультурального развития, а азербайджанская мультикультуральная модель стала примером для многих современных обществ [7, с.35].

Какая связь существует между понятиями мультикультурализм и толерантность? Социальная толерантность (лат. *tolerantia*

терпение, выносливость) – это социологический термин, который означает терпимость к иному мировоззрению, образу жизни людей, поведению их и обычаям, религии, национальным традициям. Толерантность предполагает осознание и предоставление другим людям права жить и развиваться соответственно с их собственным мировоззрением, мироощущением, развивать ценности и традиции их самобытной, национальной культуры. Толерантность заключается в принятии, правильном понимании и уважительном отношении к другим культурам, способам самовыражения других народов и проявлении их личной индивидуальности. Толерантная социальная ценность, которая гарантирует свободу, безопасность и права человека, исключает национализм. Как социальный термин понятие толерантность применяется для характеристики процессов диалога культур, достижения консенсуса и позитивного обоснования приоритетности поиска путей их мирного, стабильного и динамичного сосуществования, взаимодействия в условиях многообразия. Культура толерантности предполагает поиск оптимальной адекватной модели гармоничного сосуществования людей независимо от их этнической и конфессиональной принадлежности, проявление толерантного сознания и мироощущения и поведения, которые в современных условиях приобретают особую значимость.

Следует подчеркнуть, что понятие толерантность не означает безразличие к каким-либо процессам или явлениям. Также она не означает пассивного принятия иного мировоззрения, жизнеустройства или образа жизни. Толерантность предполагает в своем значении предоставление другим людям права жить и развиваться в соответствии с их собственным мировоззрением.

Под толерантностью имеется ввиду терпимость к другим взглядам, воззрениям, нравам, привычкам, традициям. Существование толерантности необходимо в отношении к национальным особенностям и характерным чертам различных народов, наций и религий.

Толерантность не включает в себя уступки, снисхождение или потворство негативным явлениям. Толерантность – это нетерпимость к социальной несправедливости, преступлениям, аморальным поступкам. Проявление толерантности также не предполагает отказа или кардинального изменения своих убеждений, жизненного кредо или уступок чужим неправильным убеждениям, а также навязывания своих воззрений и мыслей другим людям. Толерантность выражает уважение, понимание, принятие и правильное отношение к другим культурам, другим точкам зрения, способам самовыражения и особенностям проявления индивидуальных качеств личности. Конкретное определение понятия толерантности дается в Декларации принципов толерантности (ЮНЕСКО 1995):

«Толерантность – это ценность и социальная норма гражданского общества быть различными, обеспечении устойчивой гармонии между различными конфессиями, политическими, этническими и другими социальными группами, уважении к разнообразию различных мировых культур, цивилизаций и народов, готовности к пониманию и сотрудничеству с людьми, различающимися о внешности, языку, убеждениям, обычаям и верованиям» [8, с.87].

Характеристика определения толерантности в Преамбуле Устава ООН сформулирована следующим образом: «проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи». В этом определении понятие толерантности имеет не только социально активный смысл, но и представляется как необходимое условие позитивной социализации людей, предполагающее умение жить в гармонии как с самим собой, так и с коллективом индивидов.

Таким образом, понятие мультикультурализма по своему содержанию и смыслу близко к понятию толерантности, можно сказать, что толерантность составляет основу мультикультурализма. При этом следует подчеркнуть, что масштаб термина и понятия мультикультурализма не исчерпывается понятием толерантности, так как он намного шире и объемнее.

Мультикультуральное общество является динамично развивающимися, постоянно обновляющимся, преуспевающим социумом, своими перспективами направленным в будущее. Сплоченная и тесно взаимосвязанная политика толерантности и мультикультурализма является одним из важных факторов и рычагов регулирования национального, расового, культурного многообразия в обществе со стороны государства.

Азербайджан, расположенный в месте стыковки различных культур, этносов и цивилизаций, на протяжении большого исторического периода прославился как страна, где существует специфическая среда национально-культурного многообразия, в которой представители самых различных народов, национальностей, конфессий на протяжении веков живут в атмосфере сотрудничества, добрососедских отношений, мира и благополучия, взаимопонимания и диалога. Наша страна, являясь своеобразным мостом между Востоком и Западом, представляет собой пример мультикультурального и толерантного общества. На этом пространстве на протяжении веков бок о бок с азербайджанцами проживают представители различных наций и конфессий, в том числе евреи, русские, талыши, аварцы, таты, татары, цахуры и многие другие. Азербайджанская Республика входит в число пяти самых мультикультуральных и толерантных стран мира. Мультикультурализм и толерантность, являющиеся специфическими чертами менталитета и образа жизни азербайджанского народа, ныне превратились в неотъемлемые органические черты повседневной жизни каждого гражданина Азербайджанской Республики, независимо от их национальности, культуры, религии, языка.

О богатом и насыщенном мультикультуральном прошлом и древней истории азербайджанского народа свидетельствуют не только современный толерантный образ жизни нашего народа, но также и сотворенные народом научно-философские, политико-правовые, литературно-художественные произведения, источники и документы. Все эти идеи нашли яркое оригинальное художественное воплощение в образцах азербайджанского искусства.

байджанской литературы, философии, публицистики различных периодов.

Конкретные образцы истории социально-философской и художественно-эстетической мысли азербайджанского народа, в которых ярко выражены идеи мультикультурализма и толерантности, очень многогранны, многоаспектны и богаты. Как верно отмечает академик К.Абдулла: «Желание воспринять человечество как нечто целостное, потребность найти ментальные параллели, объединяющие отдельные народы, попытки сблизить различные религии, одинаково уважительное отношение к святыням всех религий, мораль, обязывающая оценивать людей не по религиозной принадлежности, а по личным достоинствам каждого, призыв к состраданию, милосердию, сопереживанию, любовь как высшее чувство, как общий жизненный принцип, объединяющий все народы, независимо от их языка и религии, и ряд других ценностей, как нельзя лучше характеризуют внутренний дух, царящий в глубинах истории нашей общественной мысли» [5, с.77].

В истории, философии, литературе Азербайджана на протяжении веков были выражены такие качества, характерные для нашего народа, как способность не только воспринимать и ценить все многообразие культур мира, понимать богатство и широту проявлений человеческого гения, расширять свое видение мира, жизнеустройства, но и, воссоздавая в своем внутреннем мире, в своем восприятии лучшие их образцы и произведения, обогащать окружающую действительность также и произведениями своей богатой прекрасной культуры.

Диалектика истории такова, что познание, осмысление истоков и особенностей национальной культуры, соответственных исторических корней, своей этнокультурной самобытности и индивидуальности напрямую связано с осознанием себя неотъемлемой частью человечества, с открытием новых граней исторического, этнического духовного родства со многими народами мира и с культурной эволюцией человечества.

В азербайджанской культуре отражены идеи мультикультурализма, толерантности

нашего народа к другим культурам, религиям, языкам, осознание и понимание того факта, что во всех священных книгах отражены мудрые послания единого Бога всему человечеству. На протяжении всей истории, мультикультурализм и толерантность служат ключом к пониманию многих аспектов исторической динамики и функционирования общечеловеческой и национальной культур. Наша национальная литература, философская наука, культура всегда призывали любить все человечество независимо от социально-общественных, политических, культурных парадигм, от религии, языка и других отличий. В современный период все это культурное наследие с провозглашенными в нем мультикультуральными, толерантными, нравственными ценностями и идеями, является составной частью сокровищницы мировой культуры. Каждый из представителей нашей культуры, литературы, философии, публицистики, истории общественной мысли, будучи частью своего народа, был не только носителем и выразителем этих ценностей, воплощенных в произведениях, но и превратил их в часть мировоззрения, мироощущения, и духовности своего народа.

Проводимая в стране уникальная мультикультуральная политика, основанная на уважительном, бережно чтимом отношении к этнокультурным и религиозным ценностям, органично зиждется на правильном регулировании многообразия, на богатом культурно-духовном наследии Азербайджана и традициях толерантности. Идеология азербайджанства, разработанная великим Гейдаром Алиевым, обеспечила сохранность многонациональной, многоконфессиональной, многокультурной среды в республике, сыграла решающую роль в объединении всех граждан под единым знаменем. Гейдар Алиев представил мультикультурализм как неотъемлемую часть идеи азербайджанства, развил и возвел традиции мультикультурализма на качественно новый уровень. «Государство тем богаче, - говорил Общенациональный лидер Гейдар Алиев, чем больше народов оно объединяет, ибо каждый из них вносит в мировую культуру и цивилизацию свою лепту» [9].

Список литературы

1. Heydər Əliyev. Müstəqilliyimiz əbədidir. 20 cildə. Bakı, 1997-2007.
2. İlham Əliyev. İnkişaf məqsədimizdir. I-III cildlər. Bakı, 2008-2009.
3. Azərbaycan Prezidenti İlham Əliyevin V Ümumdünya Mədəniyyətlərarası Dialoq Forumunun açılışında nitqi // <https://president.az/articles/33027> [02.05.2019]
4. Abdullayev K.M. Azərbaycanın müstəqilliyi illərində multikulturalizm və tolerantlıq. Müstəqillik yollarında. Bakı, 2016, s.504-517.
5. Азербайджанский мультикультурализм. Учебник для высших учебных заведений. Баки: «Şərq-Qərb», – 2019, – 527 с.
6. Алакбаров У. Основы человеческого развития. Учебник для высших учебных заведений. Баки: «Aspoliqraf», – 2017, – 280 с.
7. Иманов К. Об азербайджанской модели мультикультурализма (на основе данных об идентичности). Баку, «ЕЛМ», 2016.
8. Низамова Л.Р. Российские и западные трактовки мультикультурализма // СОЦИС, – 2016, – №10. – с.80-89.
9. <https://heydar-aliyev-foundation.org/ru/content/index/85/>

Xülasə

Leyli Quliyeva

Etno-mədəni müxtəliflik və Azərbaycanda multikulturalizm ideyaları

Məqalədə Azərbaycanda multikulturalizm siyasətinin həyata keçirilməsindən bəhs edilir. Qeyd olunur ki, multikulturalizm Azərbaycan Respublikasının dövlət siyasətidir. Bu siyasətin əsas məqsədi ölkədə yaşayan xalqların etnik-mədəni dəyərlərinin qorunması, inkişafı və cəmiyyət daxilində onların inteqrasiyasına nail olmaqdır. Ölkə ərazisində yaşayan bütün xalqların, o cümlədən milli azlıqların etnik-mədəni dəyərlərinin qorunması və inkişafı məsələsinə Azərbaycan dövləti özünün bu sahədəki siyasətində həm məqsəd, həm də vasitəsi kimi yanaşır. Eləcə də müəllif “multikulturalizm”, “tolerantlıq”, “multikultural təhlükəsizlik”, “etnik-mədəni dəyərlər”, “mədəniyyət” kimi anlayışları təhlil edir.

Açar sözlər: *multikulturalizm, tolerantlıq, etno-kultural dəyərlər, mədəniyyət, demokratik cəmiyyət, multikultural təhlükəsizlik*

Summary

Leyli Guliyeva

Ethno-cultural values and ideas of multiculturalism in Azerbaijan

The article focuses on issues of the multiculturalism policy of Azerbaijan. It is emphasized that multiculturalism is the state policy of the Republic of Azerbaijan. The major objective of the policy is to protect and develop the ethnocultural values of different ethnic groups living in the country and integrate them into society. The Republic of Azerbaijan considers the protection and development of the ethnocultural values of ethnic groups and national minorities living in the territory of Azerbaijan as both a goal and a tool of its state policy. In addition, the author reviews such concepts as "multiculturalism", "tolerance", "multicultural security", "ethno-national values" and "culture".

Keywords: *multiculturalism, tolerance, ethno-cultural values, culture, democratic society, multicultural security*